



N海都记者 唐明亮
(图片由左海集团提供)

一座座跨江向海的路桥、一个个拔地而起的工业园区、一栋栋高品质的“优居”房源、一条条改革创新的新兴赛道……奏响了左海“军团”的奋进之音。都说一个企业的发展,离不开人才、技术、资金等要素,但其实这一个个跃进“音符”的背后,还有高质量党建引领的助力。党旗所指,国企所向。左海集团是福州市国有独资企业,深耕“综合交通、标准化园区、供应链服务、协同创新”四大业务模块,致力成为“立足福州、辐射福建、拓展全国,打造全国性具有影响力的综合交通及产业园投资运营商”。在成立的两年里,左海集团党委紧紧围绕“高质量发展的500强企业”目标,抢抓机遇、直面挑战,将加强党的建设、持续推进党建融合作为“法宝”和“武器”,以“三融三建”党建工作主线为载体,深入实施“135”党建工程,以高质量党建推动企业实现高质量发展,成为了新一轮市属国企改革以来首家资产过千亿的企业,生动诠释“党建强则企业强,党建兴则企业兴”。

党建扬帆领征程 勇立潮头望春山

左海集团以高质量党建推动企业实现高质量发展,成为了新一轮市属国企改革以来首家资产过千亿的企业,生动诠释“党建强则企业强,党建兴则企业兴”



福莆宁F2、F3线福州段线路图

树品牌 品牌引领聚“链”成势

如果说,党建工作是一面旗帜。那么,党建品牌则是行动指南。在国企党建工作和生产经营工作中,一个叫得响的党建品牌能够起到显著的集聚效应和带动作用。为了把党建品牌立起来、叫得响、推得开,这两年左海集团一直在努力。以打造的“三融三建”党建品牌为例,即党建融合“重点项目、资本运作、企业经营”,强化“政治思想、组织体系、干部队伍”建设,切实把党建融入“交通基础设施投融资建设、产业园区创新发展、供应链服务一体化、战略和新兴产业投资”四大产业板块全过程、各环节。党建品牌是否立起来,取决于它的带动作用是否可实现“1+1>2”的效果。福州城区北向第二通道工程(晋安段)项目为省市重点项目,是福州重点建设六个城,打响五大国际品牌的重要通道。该项目自动工以来,接连遭遇跨线交叉施工、地质复杂、生态环境保护等重难点问题。依托“三融三建”党建品牌的引领,项目上各参建单位主动作为、敢于创新,通过研发、推广运用智能化钢筋加工设备等多项新工艺新技术,覆盖了桥梁、隧道施工,在保证工程质量的前提下进一步提高工效。

不仅如此,在品牌的带动下,一个个服务“专精特新”企业的标准化园区也接连落地——2023年11月23日,由集团所属工业园区集团开发建设的晋安三创中心整体交付;去年12月27日,湖塘科创园项目完成竣工备案,可入驻超60家企业,为更成熟的总部型企业提供服务。

而这仅是左海集团打造党建品牌的一个缩影。“一建五通”“好榜样,兴园区”“一领三融五心”“数字领航 服务民生”……当下,一个个叫得响的党建品牌如鲜花竞相绽放在左海集团这个大花园内,与之同步的是左海集团取得的累累硕果——“福州市工人先锋号”“优胜建设单位(二等奖)”“优胜项目部(一等奖)”“优秀党建创新品牌”“优胜班组(二等奖)”“全国公路水运建设‘平安工程’”“普通国省干线项目工地党建示范标段”“省安全文明标准示范工地”“市属在建项目第一批‘无欠薪标杆项目’”等荣誉纷至沓来。

“党建品牌的创建是党建工作推向纵深的重要抓手,是党建工作创新的重要载体。”左海集团相关负责人表示,下一步,左海集团将打造以党组织为主体,以各部门为支撑的同心圆体系,形成强大合力,通过“一支部一品牌”创建,开展各具特色的党建品牌建设,推动党建品牌从“树林”变“森林”。



湖塘科创园



中印尼“两国双园”项目

创示范 夯基固源碧“海”扬帆

求木之长者,必固其根本。党的基层组织是党执政大厦的地基,是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”。只有把基层党组织建设得更加坚强有力,才能确保上下贯通、执行有力。

如何提升基层党组织战斗力?左海集团给出的答案是打造党员政治生活馆和打造一批基层党建示范点。

左海集团打造的党员政治生活馆是集教育、展示、互动等多功能于一体的党员政治生活阵地,分为“党史厅”“党建厅”“企业厅”三部分内容。在馆内,党员们可透过珍贵的党史影像资料、生动的企业宣传片《遇见左海》及融入企业特色元素的“光、电、声”互动性模型成果等,共同回顾党的光辉历程,同时也多角度、全方位了解左海集团在党建引领下,助力福州现代化国际城市建设方面所展现的国企担当,以此淬炼党员党性修养,传承红色基因。

画面再转到长乐的福州机场第二高速公路项目工地展厅。作为构建福州都市圈、促进闽东北协同发展区交通基础设施互联互通的重要项目展厅,它给人的第一印象就是“科技感”,它以“建设管理信息化、监管平台一体化”为核心,将智慧AI识别、数字建造、拌合站监控、梁场及特种设备监控集成到智慧软件系统中,实现全方位实时动态监控与操作控制,展示智慧建造技术水平。它的落成不仅是项目实施数字化信息化建设的一项重要举措,也作为基层党建示范点、廉政示范点,形成一条既有党建文化引领又有智慧工地元素的可观摩、可体验、可复制路线,是福州机场第二高速公路项目“党建引领一流,六个重点促双创”特色党建品牌建设的新起点。

“发挥基层党建示范点守正创新‘试金石’、促进发展‘助推剂’的作用,可以推动基层党组织全面进步、全面过硬。”左海集团有关负责人介绍,为充分发挥党组织引导带动作用,2023年,左海集团深入开展了“基层党建示范点”创建活动,围绕“123456”工作模式推动基层党建示范点创建工作,将评选打造拿得出、立得住、推得开的基层党建示范点,以点带面、示范带动集团系统内党建工作质量整体提升,充分发挥党组织引导带动作用,逐步实现党建与中心工作双向驱动、相互促进、有机融合。

除此之外,2023年,左海集团还探索形成线上线下“自主学”、集中教育“宣讲学”、红色阵地“感悟学”、创新沉浸“体验学”的四式联学模式,并通过成立15支“二十大宣讲小分队”、开展“漫”说党的二十大“思政课”、开设“微课堂”等方式,推进主题教育落地落实,持续推进新思想进企业、进项目、进机关、进头脑,加快推进企业党建工作、生产发展、项目建设,逐步实现互促共赢的良好局面。



左海集团政治生活馆



福州机场第二高速公路项目 A5 标展厅



闽安特大桥

重党建 擎旗奋进“行”稳致远

资产过千亿;完成投资210.5亿元,比增83.5%;实现营收228.09亿元,比增140.96%……这是左海集团2023年的“硬核”答卷,左海集团凭何能在新一轮市属国企改革中脱颖而出,逆势“狂飙”?

“坚持党的领导、加强党的建设是国有企业的‘根’和‘魂’。厚植国有企业党建的独特优势,以高质量党建引领高质量发展,这是我们的制胜法宝。”左海集团相关负责人介绍,长期以来,左海集团坚持把党的政治建设放在首位、作为导向,强化党委领导作用,扎实推进“入章程”“一肩挑”和“前置”工作,把方向、管大局、保落实,把党的领导融入集团治理各环节,并创新延伸至所属混合所有制企业,确保党的建设遍地开花。

夯基固本,治在基层。左海集团通过创新开展“党建基层提升年”行动,围绕“标准提质”“队伍强基”“党建先锋”三大工程,推行党支部“1+1+2+10”标准化管理体系,力争通过“基层提升”,推动各级党组织全面进步、全面过硬。

当下,在左海集团,党建工作与经营管理正一步步深度融合,相融相促——构建“集团党委统筹、业务部门支撑、基层支部实践”协同推进的“3”联合工作模式;建立健全责任清单“明责”、签订责任书“履职”、述职评议“考责”、督查检查“问责”的“4位一体”党建责任体系,把党建工作与经营管理考评融为一体,把考核结果与年度评优选优、业绩兑现挂钩,抓关键、补短板、强弱项,以党建新成效开创左海集团经营发展新局面。

有作为,也要有监督。左海集团党委全面落实从严治党,将廉洁工作融入日常,做在经常,让廉洁防控嵌入经营业务开展的全过程。



北二通道通车

强赋能 捷报频传共绘“丰”景

基层党组织战斗力强不强,作为带动经济发展的“火车头”——项目建设是最好的试金石和磨刀石。

自此,一面面党旗在左海集团的各大项目工地上迎风飘扬,一名名党员成为项目上的旗帜,一个个党员先锋力量投身项目一线……面对项目时间紧、任务重,左海集团以“党建+”为横坐标,“先锋示范”为纵轴坐标,全力推动重点项目建设提速增效。但凡项目建设、业务发展中的难点、堵点,就由支部牵头,党员打头阵、挑大梁,确保项目工地在哪里,党建工作就开展到哪里。

据统计,左海集团在各大项目上共设立了党员责任区、先锋岗、突击队、服务队236个,通过党员承诺践诺、党员先锋履责、设立党员示范岗等方式,加快推动重大项目攻坚,并突破项目“瓶颈”60余个、解决工作难题60余项,形成生产经营“出题”、党组织“破题”、党员“解题”的局面。疫情防控期间,集团系统成立6个临时党支部,派出1083名干部职工下沉晋安和鼓楼社区支援疫情防控工作,落实“万名干部下基层”行动部署,集团本部等10余支疫情防控志愿服务队获服务单位表彰;2023年防汛抗灾期间,所属10多家企业的党员突击队冲锋在前,其中所属项目福州机场第二高速公路的党员突击队在抗击第5号台风“杜苏芮”中发挥模范作用,表现突出,获省高速集团通报表扬。

正是在高质量党建的引领下,2023年左海集团各大项目捷报频传:

聚焦交通——2023年12月29日,国道G316长乐漳港至营前段项目主路正式建成通车,实现福州主城区和滨海新城之间的快速连接;

2023年11月14日,福州机场第二高速公路项目亭江隧道及猴屿隧道出口端顺利进洞,2023年11月8日,福州机场第二高速公路项目全线首片大悬臂盖梁顺利浇筑完成;

2023年10月30日,福莆宁F2、F3线项目在省、市领导统筹部署和发改部门大力推动下,建设规划获国家发改委批复,为推进项目建设奠定基础;

2023年8月2日,福州城区北向第二通道项目正式通车,拉近贵安、桂湖片区与中心城区的距离,促进旅游资源的开发利用;

福州港口后方铁路通道项目控制性工程大樟隧道进口(大帽山斜井、莲峰山斜井)、兰花山隧道进口(兰花斜井)、北头岭隧道进口(杨廷斜井、登云斜井)、岭头乡隧道出口(红妙岭斜井、大坪斜井)、教江特大桥、尖峰山隧道(贵安斜井)等工点全面动建……

聚焦产业园区——2023年12月30日,中印尼“两国双园”项目中方园区海城路拓宽改造工程二标段南侧路基工程基本完成,力争在2024年底完成全线拓宽改造;

2023年11月30日,中印尼“两国双园”项目中方园区元洪医院桩基工程完成,计划于2025年竣工验收并投入使用;

聚焦安居乐业——227个鼓楼老旧小区改造加快完成,涉及鼓楼区10个街镇、700多栋楼、2.4万多户;2023年12月,被称为“U盾公寓2.0版本”的厦坊C40项目正式进入竣工验收阶段……

征程万里风正劲,重任千钧再扬帆。在新时代赶考路上,福州左海集团将继续以党的二十大精神为指引,以“三融三建”党建工作为主线为载体,推动党建工作与生产经营深度融合,以高质量党建引领保障高质量发展,以成为一流交通投融资建设和园区开发运营领军企业的目标,努力打造立足福州、辐射福建、面向全国,具有知名影响力的综合交通及产业园投资运营商,奋力开创新时代有福之州幸福之城的建设新局面。